华山:险峰上的壮美诗篇

——三秦大地见闻之四

车过华阴,远远便望见秦岭东段的群峰间,一座青黑色的巨峰如刀削斧劈,直插云天。那便是华山,这座被称作"奇险天下第一山"的秦岭主峰,终于要在我眼前铺展它的壮阔诗篇。

山脚的玉泉院青烟袅袅,道士 们晨练的身影在晨光中舒展。拾级 而上,初时山路尚缓,两旁古木参 天,涧水潺潺。

行至回心石,山路陡然收窄,前方千尺幢如天梯倒挂,绝壁上凿出的石阶仅容半足,铁链如两条青蛇沿壁而上。我抓紧铁链,指尖扣进锈迹斑斑的铁环,只觉心跳与山风共振。

身旁一位白发老者正弯腰前行,脊梁如弓却步履稳健,他转头笑言:"这山啊,越怕它,它越欺你。"我深吸一口气,跟着他的节奏,在仅容一人通过的石缝中缓缓攀升。穿过千尺幢,百尺峡的窄道更显逼仄,头顶巨石仿佛随时会坠落,崖壁上"惊心石"三个大字经风雨侵蚀,笔画却愈发遒劲。

攀至中段,忽遇山风穿峡而过,带着松涛的轰鸣,竟让我想起李白"西岳峥嵘何壮哉"的诗句。待登上平台回望,来时的险道已缩成一条细线,而云海正从谷中漫涌,将远近峰峦化作浮沉的岛屿。

苍龙岭是华山给勇者的又一份



考卷。这条长约百米的山脊宽不足三尺,两侧便是深不见底的沟壑。我扶着右侧崖壁挪动脚步,忽见对面山脊上有挑山工正负重前行,竹篓里的矿泉水瓶碰撞出清脆声响。他赤着脚,脚趾紧扣石缝,背影在风中微晃却稳如磐石。待他走近,见我驻足,便笑道:"闭着眼走三步,再睁眼就不怕了。"试了下他的办法,果然心定不少——原来征服恐惧的秘诀,是把目光

从深渊移向脚下的路。 行至金锁关,无数把铜锁在铁链 上交织成金色瀑布,锁面上"永结同心""平安顺遂"的字迹被摩挲得发 亮。一位母亲正将孩子的名字刻在新锁上,红绳绕了三圈,郑重地扣在最显 眼处。这道关隘不仅是南北峰的分界,更像是游人心灵的驿站,无数心愿 在此被山风听见,被日月见证。

西峰的沉香劈山处最是动人。那块裂开的巨石如被巨斧劈开,断面齐整如削,传说中沉香救母的故事便凝在这石缝里。阳光穿过裂隙,在岩壁上投下晃动的光斑,仿佛能看见少年挥斧的身影。

峰巅的翠云宫前,几位道士正倚 栏品茗,谈及金庸笔下的"华山论剑", 他们朗声大笑:"真正的高手,是能与 山和解的人。"

东峰朝阳台是观日出的绝佳处。 虽未逢黎明,但午后的云海同样壮阔。云层在脚下翻涌,时而如万马奔 腾,时而如素练平铺,阳光穿透云层时,金辉与暗影在峰峦间追逐,竟比任何丹青都绚烂。崖边有位写生的老者,笔下的华山却不着重彩,只用浓淡墨色勾勒山石肌理。他说:"华山的魂,在骨不在皮。"

南峰是华山之巅,海拔2154.9 米的界碑旁挤满了拍照的人。我独坐崖边,看云卷云舒,忽然懂得这山为何能承载如此多的传说与诗篇。它的险,不是为了阻挡攀登者,而是为了让每个抵达者都能读懂:真正的壮美,永远属于那些敢于直面陡峭的人。

下山时经韩愈投书处,传说当年韩愈至此畏险大哭,投书求救。如今崖壁上刻满了后人题咏,而那位挑山工正从这里经过,竹篓里的空瓶已换成了装满山泉水的桶。他抬头望了眼夕阳中的华山,哼起了不知名的小调,声音在山谷中回荡,竟比任何诗句都更贴近这座山的灵魂

暮色中回望华山,群峰如黛,那道苍龙岭在夜色里仍显峥嵘。这座山用它的险峻与壮美,在我心中刻下了一首无言的诗:它告诉我们,最动人心魄的风景,永远藏在最陡峭的路尽头;而真正的勇者,从来不是无畏艰险,而是带着敬畏,依然向前。

□ 黄企生

持续擦亮国际湿地城市名片

(上接1版)项目采用"刈割+围淹"、"刈割+翻耕深埋"、"刈割+管袋覆盖遮荫"、"刈割+挖根清除"等综合除治措施,力求从根本上清除互花米草这一外来入侵物种,恢复长江口原生滩涂生态系统。目前,工程已完成围堰区域内互花米草除治总量的80%,至今年底,逐步拆除围堰,完成除治任

务。缪京说,互花米草治理是长江大保护战略的重要组成部分,治理任务繁重艰巨,要加大推进力度,持之以恒、久久为功、科学治理,确保治理成效经得起历史和人民的检验。

缪京指出,湿地是崇明最重要的 生态资源之一,加强湿地保护与修 复,对于改善全市生态环境质量、推 动高质量发展具有十分重要的意义。要深入贯彻习近平生态文明思想,落实市委、市政府工作要求,站在人与自然和谐共生的高度,科学谋划、高质量推进湿地保护与修复工作,推动全民积极参与湿地保护和互花米草防治,营造全社会共同守护"地球之肾"的良好氛围。要用足用好湿地宝贵资源,充分发挥湿地在打造生态旅游项目、提升城市功能品

质、实施乡村振兴战略等方面的重要 作用,加快推进生态资源优势转化为 绿色发展优势。要坚持重点突破和 长效常态并举,长效落实湿地保护法 规,常态化实施生态修复、科研监测、 研学旅游、科普宣传等工作,充分展 现水清岸绿、万物共生的活力,持续 擦亮国际湿地城市生态名片,彰显崇 明世界级生态岛魅力。

副区长胡柳强参加调研。

伟大抗战精神代代相传

(上接1版)不辜负班长对我们的照顾,父老乡亲对我们的盼望,早日成为一名有思想、有品德、有血性的新一代革命军人。"

阅兵式观看结束后,预定新兵们立即重返役前训练现场,投入紧张有序的集训中。按照计划,他们将于9月中旬开启新兵生涯,奔赴各地履行保家卫国的神圣使命。

阅兵盛典也成为老兵心中的家国荣光。竖新镇竖河村村委会组织近20位退役老兵集中观看这一盛会。退役军人们整齐端坐,全神贯注地盯着电视屏幕。当看到一支支雄壮的阅兵队伍经过天安门时,在场的每个人都倍感骄傲与自豪。新一代智能化传统高度,由让退役军人们感慨万分,新中国如他们心中所愿,日渐强盛。大家被庄严盛大的阅兵场面深深深地,澎湃的家国情怀在每个人心中

退役军人、竖河村党总支委员张 帆曾在武警上海总队第三支队服役, 他说:"看到了人民军队铿锵有力的步 伐、精良的装备,无一不向全世界人民 展现着我们祖国的繁荣与强大,心中 难掩激动!"收看现场,不少人热泪盈 眶,心情久久不能平静,退役军人、竖 河村村民周洪泉看完阅兵式后很受触 动,"现在的生活是无数革命英烈用鲜 血和生命换来的,我们忘不了过去的 老战士、老英雄,我们要牢记历史,不 忘国耻。作为一名退役军人,若有战, 召必回!"

大家纷纷表示,要铭记抗战历史, 积极传承红色基因,在未来的工作和 生活中,用实际行动为实现中华民族 伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

英雄者,国家之干,是一个民族的精神脊梁,他们像火种,点燃人们向往特梁,他们像火种,点燃人们向往下,他们如灯塔,烛照人们奔向前方的道路。"铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来!"在上海振华重工(集团)股份有限公司长兴分公司"),数百名职工早早来到公司大会议室,认真聆听习近平总书记发表重要讲话,集中收看盛会直播。分列式开始后,也兵迈着精准、坚定的步伐整齐前行,他

们身姿挺拔威武;装甲车、战机缓缓驶过时,气势恢弘、势不可挡;老兵身影出现时,荧幕前的职工们更是深深动容。大家全程认真观看,心中澎湃之情难以言喻。

振华长兴分公司党委工作部党建 干事王晶说:"当阅兵仪式开始,我的 心就被深深震撼,整齐如一的步伐,先 进精良的武器,无不体现着我国的强 军风采,这不仅是对先烈的告慰,更是 对和平的守护,激励着我们传承抗战 精神,为实现中华民族伟大复兴的中

国梦不懈努力奋斗。" 振华长兴分公司年产 200 多台岸 桥和散货机械,作为一个年产值超百 亿元的专业化港口机械制造基地,汇 聚业内不少高精人才。职工们表示, 峥嵘岁月需铭记,更要立足岗位,奋发 前行,为强国建设、民族复兴贡献自身 力量。"作为一名带教导师,我希望能 带出更优秀的学生,培养更多国家海 洋装备的技能人才,助力我们国家海 洋装备事业发展。"该公司"全国技术 能手"、"上海工匠"马志勇表示。

青年者,国家之未来,是一个民族的力量所在、希望所在、是要接过"接力棒"的人。这场盛大的阅兵式,对于

当今青少年成长教育,也是一场意义非凡的"开学第一课"。在崇明区实验中学,为让全体师生第一时间收看直播盛况,学校在会议室、各班级教室设置了放映点,组织全体师生集中收看。教室里,学生们凝视屏幕,精神振奋,一个个阅兵方阵、一件件新型装备让学生们热血沸腾,民族自豪感在年轻胸膛中澎湃激荡。

初三学生方韵砚激动地说:"看完今天的阅兵式,深受触动,感受到了国家富强,现在的幸福生活都是前辈辛苦打下来的,来之不易。我们作为年轻一代,要铭记历史,珍惜当下,继承和发扬革命先辈的团结奋斗精神;要努力学习科学文化知识,争取为国家发展作出自己的贡献。"

"本次集中观看阅兵式,让学生直观感受抗战精神与国家力量,是一次生动的爱国主义和国防教育课。"崇明区实验中学教师施雯俊表示,"作为一名教师,我们不仅是历史的传承者,更是精神的摆渡人,希望孩子们能够铭记历史,缅怀先烈,珍惜来之不易的和平年代,珍惜当下幸福的学习生活,更深刻认识到自己肩负的责任和使命,为民族复兴伟业贡献力量。"

烽火岁月 红色印记

——抗战文学书籍 设计掠影

中国人民于民族危亡之际 发出的呐喊,对侵略者血腥罪行 的控诉,以及战火纷飞中的艰苦 生活,不仅融入抗战文学作品的 字里行间,也深刻烙印在这些著 作的书衣上。尽管如今翻阅部 分经典作品的最初版本,有些纸 张或已脆弱不堪,但从中依旧能 感受到烽火硝烟似乎并未远去, 那份生

《敌后武工队》是作家冯志以 自身经历为蓝本创作的革命军事 题材作品,生动展现了冀中平原 人民在抗日战争中的英勇无畏和 顽强不屈,深刻揭示了人民群众 的伟大力量。1958年11月,这部 长篇小说由解放军文艺社出版, 立刻在文坛掀起红色风潮。"朝着 胜利,大踏步地前进!前进!"在 初版封面上,精心构建的空间布 局中,天空衬托出山势走向,与书 名字体相呼应。以剪影手法表现 的多名武工队员正朝着山顶冲 锋,手中挥舞的鲜艳红旗在绿色 的主色调衬托下格外醒目,堪称书衣设计经典。在此后不同版本 的《敌后武工队》封面设计中,设 计者多采用群像式人物图像,或 表现战斗胜利后武工队员持枪押 解俘虏下山的场景,或用单线勾 勒出正在埋地雷、攻打炮楼和救 助伤员的武工队员形象,皆实现 了突出敌后武工队这一特定抗战 组织群体的视觉效果。

《平原歼敌记》是以华北冀中平原抗日游击队斗争故事为主线的中篇小说,通过十余个源于作者亲身经历的独立篇章,展现了抗日军民在敌后战场与日伪军斗争的故事。作者符成珍说,其创作初衷是"向青少年讲述真实战斗历程",该书于1960年由少年儿童出版社首次出版。封面上,戴白头巾的民兵队伍与士兵一起同心抗敌,动势十足,黑白分明、如刀笔镌刻般的主体人物形象,在周围单色环境的衬托下显得愈发高大伟岸。

千里刀光影,仇恨燃九城, 老舍的长篇小说《四世同堂》以 抗战时期的北平为背景,生动描 绘了沦陷区普通民众的日常生 活与抗战斗争。作者通过细腻 的笔触展现了战争对百姓家庭 的巨大冲击,以及中国人在苦难 中的坚忍和希望。漫画家丁聪在阅读作品时发出"含泪的微 笑",为了设计好该书封面,他 "做了充分的准备,看了好几遍 书,对老舍先生的作品有了更深 的认识,也更增添了对先生的敬 在反复斟酌后,丁聪在封 面上仅以笔调简明的线条描绘 出小羊圈胡同中四合院的院 门。没有过多渲染,却暗喻着门 里门外、家家户户,顺从与反抗, 家国命运与个体选择紧紧相连, 颠沛沉浮中的人们为雪国耻身 先去,重整河山待后生

此外,《烈火金钢》《吕梁英雄传》《野火春风斗古城》《铁道游击队》《小兵张嘎》等一批优秀抗战文学作品的书籍设计也甚为经典,或是塑造英雄人物形象,或是勾勒残酷战争场景,皆以鲜明而独特的艺术表现力诠释着中华民族在烽火淬炼中的不朽魂魄。

族在烽火淬炼中的不朽魂魄。 读图观史,这些历经岁月磨砺的书衣设计,仿佛历史深处的 回声,照见战火硝烟中的家国情怀,再现中华民族坚忍不屈的精神。每每读来,令人动容。

□ 来源:光明日报











崇明益智图是清末崇明人童叶庚发明的一种拼图(字)智力游戏。 童叶庚根据七巧板进行创作,在方寸之间,用精确的数学比例,切割出15 块各种几何形状的图板。